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Orice obiect din lumea înconjurătoare dobândeşte valoare de semn de îndată ce împru-

'' mută o semnificaţie care depăşeşte limitele existenţei sale individuale de lucru sau de 
părticică oarecare a naturii" 1• 

Valoarea de semn, determinată de rostul pentru care obiectele de port popular au fostcon
fecţionate, este primordială şi determină valoarea de lucru a îmbrăcăminţii. 

În cadrul podoabelor şi bijuteriilor, valoarea de semn este dată de rosturile lor iniţiale, care 
îşi au rădăcinile în practici ancestrale, ale cărorsensuri s-au pierdut de-a lungul timpului sau au 
fost înlocuite cu altele, astfel că încărcătura lor semantică este imposibil de descifrat2. 

Din epocile trecute ni s-au păstrat doar mărturii materiale prin piesele de port popular în 
sine, fără posibilitatea largă de a explica scopul lor3

• 

Podoabele şi bijuteriile sunt elemente componente ale costumului de sărbătoare şi ale celui 
ceremonial, fiind însoţite de numeroase funcţii4 • Pe măsură ce funcţiile magice s-au pierdut, cele 
artistice au dobândit oimportanţă mai mare, astfel că în epocile istorice mai noi, aceste piese au 
intrat în sfera autonomismului estetic5 iar aspectul fastuos al acestor piese estecompletat prin 
aplicarea unor podoabe accesorii: ace de sârmă, mărgele şi monede, care ajută la fixarea lor.6 

Aşadar, sub aspectul categoriei estetice căreia aparţin, podoabele şi bijuteriile populare se 
încadrează în arta decorativă aplicată, cu elemente componente ale portului popular astfel încât, 
la fel ca şi îmbrăcămintea, acestea îndeplineau în timpul purtării o multitudine de funcţii: utilitară, 
magică, religioasă, socială şi estetică, fiind înacelaştimp însemne de vârstă, stare socială sau civilă. 

Referitor la funcţia magică, religioasă şi simbolică a podoabelor, este important de subliniat 
faptul că ele se poartă pe trupul uman la extremităţi, respectiv: cap, picioare şi încheieturi (braţ, 
mâini), rezultând astfel funcţia apotropaică, protectoare a acestora7

• 

În acelaşi context al funcţiei magico-religioase, ritualice şi ceremoniale a podoabelor, se ia 
în considerare şi forma pieselor: inelul de logodnă sau de căsătorie este de formă rotundă, sim
plă, reflectând ideea de cerc protector, spaţiu în interiorul căruia nu pot pătrunde duhurile rele. 

Ionescu - Nişcov 1970, p. 315; Turcuş 1982, p. 41; Hadiji/Balaci 2010, p. 17. 
2 Turcuş 1982, p. 41; Hadiji/Balaci 2010, p. 17. 
3 Lăpăduş, Manuscris, p. l; Hadiji/Balaci 2010, p. 17. 

Ionescu - Nişcov 1970, p. 315; Turcuş 1982, p. 41; Hadiji/Balaci 2010, p. 17. Funcţii estetice, erotice, magice, 
vârsta şi sexul, sociale, regionale, naţionale, confesionale şi rituale 

5 Gaga 2004, p. 113-114; Hadiji/Balaci 201 O, p. 17. 
6 Turcuş 1982, p. 23; Hadiji/Balaci 2010, p. 17. 
7 Ionescu - Nişcov 1970, p. 315; Turcuş 1982, p. 41. 
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Funcţie protectoare dată de forma rotundă au şi lanţurile, şiragurile de mărgele, în special 
lanţurile cu amulete şi cruciuliţe, medalioane şi inimoare. În acestă categorie intrăşi brăţările 
simple şi spiralate încheiate în cap de dragon. Materialele de confecţionare (metale: aur, argint, 
aramă, pietre) comportă la rândul lor o serie de semnificaţii simbolicedatorate calităţilor mor
fologice, culorii etc8

• 

Specialiştii preocupaţi de acest subiect au elaborat mai multe tipuri de clasificări, rapor
tându-se la partea corpului pe care se poartă, materialele de confecţionare sau tehnicile folosite 
pentru executarea lor. 

În funcţie de partea corpului pe care se poartă, podoabele pot fi clasificate astfel: podoabele 
pentru cap sunt reprezentate de: ace tremurici, agrafe de os, monede de aur sau argint, parta de 
bani, mărgele, coroniţă, piepteni din os, comune portului fetelor şi femeilor tinere şi cârpe de 
cap comune femeilor căsătorite, tinere şi bătrâne9;podoabele pentru gât şi piept: sunt repre
zentate de: mărgele .de sticlă colorată dispuse în şiraguri, lătiţare de mărgele cusute (purtate în 
Luncani, Poeni, Pietroasa), partadecorată cu taleri şi târşetul, un plastron decorat cu monede 
dispuse în formă de solzi, care acoperă aproape în întregime pieptul femeii, podoabe pentru 
mână: mai noi în portul bănăţean, inelele din aur, argint, ele nu prezintă caracteristici zonale 
specifice;podoabe pentru urechi: cercei de aur şi argint şi pietre scumpe, confecţionaţi de meş
teri ţigani şi bijutieri;podoabele pentru talie şi şold: cingători de mărgele ţesute (purtate pe Valea 
Mureşului), brâul ales şi brodat cu fir de aur şi brâul de taleri (purtat în partea centrală şi vestică 
a judeţului); brâie ţesute cu fir de aur şi argint, brâie din monede, paftale şi cheutori ţintuite. La 
bărbaţi: curele şi chimire ţintuite (praşcii), cu flori de cositor sau alamă şi cornuri de praf de 
puşcă; podoabe de picior: clopoţii căluşerilor din alamă, ciucurii zurgălăi şi pinteni10

• 

Un alt tip de clasificare se referă la materialele de confecţinare, respectiv metale preţioase: 
aur, argint, aramă,cositor,alamă;pietre preţioase şi semipreţioase: perle, diamante, coral, ametist, 
topaz; oase, dinţi şi coarne de animale, cornurile pentru praf de puşcă, mărgele din dinţi de nutrie 
etc. iar pornind de la meşte~ugul din care s-au confecţionat putem identifica podoabe lucrate la 
bijutieri locali (ţiganii făceau cercei, inele, brăţări din argint dar şi monturi pentru monede) şi 
podoabele lucrate prin ţesături şi broderie_ (costumul de mireasă, acoperirea capului, brâie feme
ieşti şi bărbăteşti asortate, fie din monturi de monede fie din ţesătură cu fir de aur şi argint) 11

• 

Un loc aparte îl ocupă podoabele din argint. 
În sistemul corespondenţelor metalelor şi plantelor, argintul este în raport cu Luna ca princi

piu feminin. Prin opoziţie cu aurul care este principiul activ, solar, celest, argintul principiul pasiv, 
feminin, lunar, acvatic are culorea albă (spre deosebire de aur care este galben). în simbolistica 
creştină reprezintă înţelepciunea divină, în timp ce aurul evocă dragostea divină pentru oameni12

• 

O analiză a podoabelor purtate in ultimele două veacuri în judeţul Timiş vădeşte amploarea 
deosebită pe care au avut-o monedele înîmpodobirea costumului femeiesc, ca urmare a ten
dinţei permanente a femeii bănăţene de a-şi etala opulenţa, iar folosirea monedei ca podoabăse 
datorează, după părerea unor specialişti, caracterului autarhic al economiei romaneşti din epoca 
feudală. 

Moneda, având o circulaţie restrânsă, erapăstrată cu grijă, ca o colecţie, iar după ieşirea ei 
din circulaţie, a fost expusă în costumul popular festiY, sub forma podoabei13.În cadrul Muzeului 

8 Ionescu - Nişcov 1970, p. 315; Turcuş 1982, p. 41. 
9 Turcuş 1982, p. 41. 
10 Turcuş 1982, p. 41. 
11 Turcuş 1982, p. 40-41; Gaga 2004, p. 113-114. 
12 Eliade 1992. 
13 Turcuş 1982, p. 41. 
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Satului Bănăţean există o colecţie de podoabe şi bijuterii bănăţene. Este vorba de zeci de piese 
de patrimoniu de o mare valoare documentară şi artistică.O mică parte din acestea fac subiectul 
articolului de faţă. 

Piesele au un rol utilitar, festiv (care indică statutul social, civil şi vârsta) dar şi ceremonial 
(utilizate în ceremonialurile de nuntă şi chiar de înmormântare)şi ele au suferit de-a lungul tim
pului o serie de modificări raportate la rolul lor utilitar sau ceremonial dar şi la specificul zonal 
şi chiar la materialele din care erau cofecţionate.La toate cele de mai sus se adaugă valoarea lor 
estetică deosebită şi fastuozitatea, neegalate de piesele de podoabă şi bijuterii din celelalte regi
uni ale ţării noastre14

• 

Studiu de caz - restaurarea unei salbe 

Salba (Breştea, corn. Denta) nr. inv. 4000; alcătuită din 52 de monede după cum urmează: 
- 40 monede austriece din perioada anilor 1875-1889; 
- 6 coroane împodobite cu montură aplicată de bijutier ulterior; 
- 6 coroane cu montură lipită,monede de mari dimensiuni ce atârnă pe piept. 
Monedele din centrul salbei au fost supuse procesului de aurire mărind spectaculozitatea 

obiectului, dându-i în acelaşi timp o valoare estetică deosebită. Acestea au fost prelucrate la un 
atelier de bijutier în localitatea timişeană Deta. Pe marginea unor monede a fost aplicat un decor 
cu rozete de zinc care a facilitat înşiruirea acestora pe un fir textil.Tehnica de lucru este prin 
modelare la cald, tăiate şi încovoiate. Lungimea salbei este de 66 cm,lungime ce putea deveni 
variabilă în funcţie de dorinţa purtătoarei. 

Starea de conservare este relativ bună, cu excepţia unor depuneri active de oxizi de zinc şi 
oxizi de argint, care periclitau nu numai materialul din care au fost confecţionate monedele, ci 
şi stratul de aur de pe suprafaţa celor şase monede aurite. 

Metalele ce predomină în compoziţia acestora sunt aurul şi argintul, considerate nobile dar 
care fiind combinate cu alte elemente,cupru,staniu,zinc, devin instabile din punct de vedere 
chimic şi intră în legătură cu factorii poluanţi,umiditatea şi temperatura,transformându-se în 
straturi de oxizi şi cloruri care degradează obiectele parţial sau chiar total. 

Tratamentul aplicat pentru acest obiect este unul clasic: demontarea salbei şi analizarea 
fiecărui element în parte. Materialele textile pe care au fost aplicate monedele a fost tratate 
separat,curăţirea fiind executată cu detergent neutru, restaurarea acestuia fiind efectuată cu fir 
natural de in,cânepă,bumbac. 

Tratamentul folosit pentru aceste obiecte este unul clasic, tratament mecanic uscat pentru 
înlătura~·ea depunerilor organice şi minerale,tratament chimic umed pentru tratamentul oxi
zilor şi clorurilor,conservare cu răşini epoxidice neutre15.De asemenea, pentru completări s-a 
folosit foiţă de aur, staniu, sub formă de folie şi zale de argint pentru întregirea celor ce lip
sesc. S-a aplicat tratament chimic pentru monedele neaurite, s-a stabilizat pelicula de aur16 şi a 
fost înlocuită cu foiţă de aur neutră, după care s-au conservat toate elementele cu răşină de tip 
paraloid 17

• 

Obiectul a fost asamblat păstrându-se ordinea anterioară şi înlocuindu-se şi şnurul textil. 

14 Hadiji/Balaci 2010, p. 17. 
15 Mourey 1998, passim. 
16 Werner/Plenderleith 1966, passim. 
17 Moldoveanu 1999, passim. www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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SILVER FESTIVES ORNAMENTS WITHIN BANAT VILLAGE MUSEUM'S COLLECTION 
(Abstract) 

Clothing through its important role in human existence and by its practica! function was developed 
through history, as traditions formed as an expression of the ages. 

Without insisting too much on the composition of the folk costume of Banat, a matter not covered 
by this study, we should note that externa! influences permeated the culture of Banat not to altered spe
cific folk costume, although this externai influence was powerful. 

Is also very important in distinguishing Roman ian f emale folk costume from Banat from the other 
regions; so traditionally we have here different types of bandanas (cârpă, maramă, ştergar) and differ
ent bonnet - likes or skull-cup types (conci, cealma, tulbent) used for head adornment, sometimes used 
separately, sometimes used together. These types are also very ancient, a figurine dating from Neolithic 
times and well preserved in Banat Museum collection have a similar type of skull - cup used in modern 
times in ceremonial ambiances. 

The present study describes different bonnet - likes or skull - cup types (canci, tulbent), the popu
lar necklace (n.n. salbe), from Timiş district and the procedure of the restoration. The item presented 
belongs to the coliection of Timişoara Banat Village Museum. The importance of such an object, worn by 
the women from this part of Romania, is given not only by the esthetical value but also by the mythical 
and magica! one. 
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Anexa I 

Fig. I Tulbent cu bani, Giulvăz (jud. Timiş), 1,4 XX, monede din argint montate de bijutier pe un suport de 
carton; din timpul lui Mihai I, anii emisiunii: 1944, 1946; Nr. inv.: 4141; colecţia Muzeului Satului Bănăţean. 

Fig. 2 Conci cu bani (căpiţă), Ghiroda (jud. Timiş), 1,4 sec. XX, monede de argint galvanizate, din 
timpul Mariei Tereza, anii emisiunii: 1763, 1780; Francisc I, Francisc II anul emisiunii: 1806, 1831; 

Ferdinand I, anul emisiunii:l848; Nr. inv.: 4540 - 2, inedit; colecţia Muzeului Satului Bănăţean. 
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Fig. 3 Salbă (lance) Breştea, jud. Timiş, grup etnic bulgari sec. datare generală: sf. sec. XIX - început 
de sec. XX, lucrat la bijutier din monede încadrată cu monturi decorative legate între ele cu verigi 

mici poleite cu argint; monede de argint din timpul Imperiului Habsburgic total 15 buc.; metal 
comun pentru legături; Ferdinand I - 1837 - 2 buc.; 1844 - 1buc.;1848 - 1 buc.; Francisc Iosif I -

1857 - 1858 10 buc.; 1878 - 1 buc.; Nr. inv.: 4001; inedit; colecţia Muzeului Satului Bănăţean. 

Fig. 4 Salbă (talere) Dudeştii Vechi (Beşenova Veche) jud. Timiş; datare generală: sec. XIX
XX, lucrată la bijutier; pentru legături este utilizat metal comun; monedele din argint (16 buc.) 
- Imperiul Habsburgic sunt legate între ele cu verigi mici poleite cu argint; Maria Tereza 1771 
- 1buc; 1780 - 4 buc.; Iosif al Ii-lea 1786 - 1 buc.; Francisc I - 1922 - 1830 - 1833 - 3 buc.; 

Francisc al II-iea- I buc.; Nr. inv.: 3016; inedit; colecţia Muzeului Satului Bănăţean. 
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Fig. 5 Cingătoare; Bucovăţ, jud. Timiş; formată din 160 monede dispuse pe patru rânduri, monede de argint 
aurit prin tehnica de galvanizare, aşezate pe un suport de pânză din mătase naturală şi căptuşită cu o porţiune 
de material textil ţesut manual în război în două iţe. La capete se găsesc de o parte şi de alta câte două şireturi 

cu care se leagă cingătoarea de trupul femeii. Nr. inv.: 1545, inedit; colecţia Muzeului Satului Bănăţean 
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Anexa II 

Fig. 1-8. Salba înainte de restaurare. Demontarea salbei şi analizarea fiecărui element în parte. 

Fig. 1 

Fig. 2 
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Fig. 3 

Fig. 4 
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Fig. 5 

Fig. 6 
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Fig. 7 

Fig. 8 
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Fig. 9-14. S-a aplicat tratament chimic pentru monedele neaurite, s-a stabilizat pelicula de aur şi s-a 
înlocuit cu foiţă de aur neutră, după care s-au conservat toate elementele cu răşină de tip paraloid. 

Fig. 9 

Fig. 10 
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Fig. 11 

Fig. 12 
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Fig.13 

Fig. 14 
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Fig. 15. Salba după restaurare. S-a asamblat obiectul păstrându-se ordinea anterioară. 
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